

Posudek na rigorózní práci (pověřeného akademického pracovníka)

Jméno autorky rigorózní práce: Mgr. Rosalie Telska

Téma a rozsah rigorózní práce: Dítě jako oběť sexuální trestné činnosti (133 s.)

Datum odevzdání práce: únor 2023

Aktuálnost tématu

Jako téma své rigorózní práce si autorka zvolila problematiku dítěte v pozici oběti sexuální trestné činnosti. Konstatuji, že toto téma je teoreticky i prakticky relevantní. Sexualizované násilí nejen vůči dospělým osobám, ale i vůči dětem poutá pozornost vědy i politiky. Navíc téma tzv. justice vstřícné k dětem je velmi aktuální, což se odráží i v zájmu EU o tento aspekt. V dnešní době není totiž neobvyklé, že děti přicházejí do kontaktu s justičním systémem. A nejen jako oběti, ale i jako účastníci jiných řízení.

Náročnost tématu

Téma dítěte jako oběti sexuální trestné činnosti je svou povahou interdisciplinární, prolínají se v něm poznatky různých disciplín (viktimologie, forenzní psychologie, trestního práva, sociálně právní ochrany dítěte, kriminalistiky atp.). Autorka se s úskalím interdisciplinarity velmi dobře vyrovnala. Ve své rigorózní práci vhodně propojuje klíčové poznatky vybraných oborů, podařilo se jí multioborovost velmi dobře vybalancovat. Po metodologické stránce práce využívá adekvátní metody zpracování, zejména teoretické, tj. rekapitulaci a analýzu současného stavu poznání, komparaci poznatků z různých literárních zdrojů. Oceňuji také praktickou část práce, ve které autorka analyzuje a komentuje soudní spisy z relevantních kauz.

Hodnocení práce

Cíl práce definuje autorka v úvodu takto: „...představit problematiku dětských obětí sexuální trestné činnosti ze všech úhlů. Uvést nejdůležitější právní předpisy a mezinárodní smlouvy, které upravují práva dětských obětí. Následně rozebrat specifika dětské viktimizace, vysvětlit, čím se dětská oběť liší od dospělé a proč je trestná činnost páchaná na dětech tak obrovským společenským problémem. Dalším cílem je krok za krokem analyzovat jednotlivé fáze trestního řízení a v každé fázi se zaměřit na konkrétní překážky, na které oběti narážejí.“ Mohu konstatovat, že takto vymezený cíl autorka beze zbytku naplnila. Strukturace práce koresponduje s takto vymezeným cílem, je logická, věcně správná. Umožňuje postihnout relevantní aspekty tématu. Přístup autorky k problematice je systematický a také kritický, nebojí se formulovat vlastní názory, které také argumentačně podkládá. Kladně hodnotím např. přehlednou rekapitulaci právní úpravy ochrany dětí. Rovněž pasáže o primární a sekundární viktimizaci dětí jsou koncipovány přehledně a koncentrují se na prioritní informace. Autorka používá relevantní odborné prameny z domácí i zahraniční literatury. Popis, explikace a analýza problematiky odpovídají standardům pro rigorózní práce. Výkladové pasáže jsou psány přehledně, srozumitelně a také z hlediska tangovaných odborností fundovaně. Z pozice pověřeného akademického pracovníka chci ocenit rovněž

samostatnost autorky při zpracování rigorózní práce a také její zájem a angažovaný přístup k tématu.

Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

K práci neuplatňuji koncepční ani věcné připomínky. V roli pověřeného akademického pracovníka nemám k textu ani způsobu zpracování žádné výhrady. Soudím, že práce je zpracována velmi solidně. Souhrnně konstatuji, že předložená práce splňuje stanovené náležitosti a lze ji doporučit k obhajobě. Při obhajobě navrhuji zodpovědět následující otázky:

1. V čem spatřujete hlavní zdroje sekundární viktimizace dětí v průběhu trestního řízení v ČR? Co by se podle Vás mělo či mohlo změnit?
2. Jak lze optimalizovat postupy při vyšetřování a dokazování sexuálně motivované trestné činnosti páchané na dětech?
3. V práci zmiňujete rozhodnutí ve věcech sexuálně motivované trestné činnosti páchané na dětech. V čem spatřujete jejich společného jmenovatele?

Závěr:

Předloženou rigorózní práci doporučuji k závěrečné obhajobě.

V Praze 9. 3. 2023

doc. PhDr. Ludmila Čírtková, CSc., dr. h. c.
pověřený akademický pracovník